



新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

近年来,从生态环境改善到城市功能品质提升,从治理效能增强到民生福祉增进,甘肃全省城市发展亮点纷呈。

全省城市公共供水普及率达到99.67%,燃气普及率达到97.98%,生活污水处理率达到98.89%,城市建成区绿地率达到33.59%,人均公园绿地面积达到15.39平方米,相比2015年均有明显提升,部分指标超过全国平均水平。

全省城市工作坚持以人民为中心,深入实施城市更新行动,统筹推进建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,持续推动城市高质量发展。

筑造“宜居品质”,让城市更加舒适便利

“好房子”作为新时代高质量发展的重要载体,不仅是城乡居民安居乐业的物质基础,更是提升城市品质、促进社会和谐的核心要素。

省住建厅制定出台了“好房子”建设标准,坚持用“好设计”,让每一平方米都能够物尽其用、物有所值;坚持用“好材料”,不断提升建筑材料的保温、隔热、防水、环保等性能;坚持用“好建造”,强化科技赋能,推广绿色建造、智能建造等新型的建造方式;坚持用“好服务”,下大力气提高物业服务水平;坚持用“好管理”,建立完善房屋生命周期管理长效机制。

全省各地把“人的宜居”放在城市工作首位,新房子要建成好房子,老房子也要实施更新改造,变得安全、舒适。各地聚焦楼道革命、环境革命、管理革命,持续推进老旧小区改造。

截至目前,全省累计开工改造老旧小区6933个,结合老旧小区改造,更新水气热等各类管网6400公里,建筑节能改造面积2370万平方米,增设社区服务设施、便民服务网点1396处,增设停车位6.85万个、充电桩1.55万个,老旧小区楼加装电梯3985部……

“好”不仅体现在可以触碰的“硬件”上,还体现在良好的管理、服务和社区氛围等“软件”上。

从4元钱的老人暖心早餐到儿童主题公园,从智慧报修小程序到村居“双地址”改革,金昌市金川区昌安里社区以“一老一小”服务为切入点、智慧治理为基础、城乡融合为创新点,完整社区试点成效显著,其经验做法入选住建部第三批《完整社区案例集》在全国推广。

2025年-2026年,全省将在20个社区开展省级完整社区试点,重点围绕基本公共服务设施、便民商业服务设施、市政配套基础设施、公共活动空间、物业管理、社区管理机制等6大方面补短板、强弱项,全力打造安全健康、设施完善、管理有序的完整社区,让群众生活更便捷舒心。

绘就“美丽图景”,让城市更加绿色低碳

在美丽城市建设中,甘肃秉持生态优先理念,绘就城市发

以高品质绘就城市发展新画卷

——甘肃省深入推进城市更新行动综述

展绿色画卷。

全省持续推动生态修复,全面完成18条城市黑臭水体治理,张掖、平凉黑臭水体治理示范项目取得显著成效。持续推进生活污水处理厂提标改造和提质扩容,全省城市、县城93座污水处理厂中已有88座完成了一级A提标改造。全省6个地级缺水城市再生水利用率达到24%以上,兰州市、嘉峪关市、庆阳市获批国家再生水利用试点城市。城市公共供水漏损率已稳定控制在9%以内,定西市获批全国公共供水管网漏损治理试点城市。

垃圾分类回收是城市治理的一大难点。全省坚持因城施策,不断健全制度机制、完善分类体系、开展宣传发动,群众参与度持续提升,低碳理念融入生活日常。全省建成生活垃圾焚烧设施14座、厨余垃圾资源化利用设施10座,生活垃圾无害化处理率达100%,实现了垃圾“变废为宝”的绿色转型。

城市绿化工作绘就了城市发展的底色。目前,全省挂牌保护城市古树名木1932株,守护住岁月沉淀的绿色瑰宝。全省5个城市成功创建为国家园林城市,7个县城创建为国家园林县城。全省建成城市公园554个、“口袋公园”691个、绿道2330公里,轮换开放草坪321公顷,让居民推窗见绿、出门入园,让市民在绿意中共享生态福祉。

锻造“韧性肌体”,让城市更加安全可靠

夏季,内涝防治是各大城市面临的重大挑战。就此,我省不断加强内涝防治,城市防灾能力显著提升。全省积极推动构建“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝工程体系。

2022年以来,全省实施城市排水防涝改造建设项目108个,消除积水点168处,改造雨水管网1191公里、污水管网2525公里,城市排水能力显著增强。大力推进海绵城市建设,庆阳、平凉等地海绵试点示范城市建设取得积极成效,庆阳市海绵试点建设探索出湿陷性黄土地区海绵城市建设的庆阳模式。

全省各地加强管网改造,努力让群众脚下安全更有保障。抢抓“两重”政策机遇,实施城市地下管网改造项目262个,已更新改造水气热等地下市政管网6965.9公里,持续提升城市“里子”工程、韧性水平。聚焦燃气安全领域,全面完成2718公里燃气老旧管道更新改造和879公里“带病运行”燃气管道专项整治。推进城市基础设施生命线安全工程建设,编制《甘肃省城市生命线工程安全运行监测技术标准》地方标准,全省累计加装城市基础设施智能监测设备3.7万余套,有效覆盖管网9000余公里,城市韧性逐步增强。结合城市“生命线”安全工程建设,在燃气管道加装监测设施设备11145套,覆盖监测管网3208公里。

全省牢固树立以人民为中心的发展思想,立足“从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题”,全力以赴抓好安全生产、提升城市韧性,让城市发展更安全。

(转2版)

强信心 看发展

新时代“枫桥经验”的张掖答卷

——“四级七天”调解法编织基层治理“过滤网”

高质量发展调研行

新甘肃·甘肃日报记者 曾 琦
伏润之 张富贵 苏家英 侯洪建
新甘肃客户端记者 李 静

走进张掖市高台县骆驼城镇综治中心,墙面上两组数据曲线勾勒出基层治理的十年之变:2014年全镇矛盾纠纷调处量287件,到2024年骤降至149件。而同期基层自主化解率从52%攀升至83%。

这个乡镇何以在十年间实现矛盾调解量“下跌”?

“此消彼长”的数据背后,是“四级七天”调解法构建的基层善治新模式不断发力的结果。

源于河西走廊沃土的治理密码,正以系统思维重构基层治理生态,在主动创安主动创稳背景和法治框架下编织出一张充满温情的矛盾纠纷化解

网络,在“枫桥经验”的本土化创新实践中开辟出新路径。

四级过滤:构建社会治理“金字塔”

何为“四级七天”调解法?

这是高台县“土生土长”的基层治理办法。针对全县基层矛盾纠纷高发多发的实际,高台县坚持和发展新时代“枫桥经验”,于2014年在全县探索推行“四级七天”调解法,自下而上科学划分网格员、村调解委员会、镇综治中心、镇党委政府四个层级,让基层成为矛盾纠纷排查化解的“主阵地”,推动矛盾纠纷分级调处,在7天内高效化解、限时办结。

“灌溉水淹没南瓜地那天,我真怕要打官司。”高台县骆驼城镇梧桐村村民王贵军回忆起自己遇到的糟心事。去年10月,邻居引水浇地时冲垮灌渠,导致他已经坐果的2亩南瓜全部绝收。

双方因赔偿问题争执不下。网格员首次调解未果后,上报村委会。村

委会主任邢宗旭“面对面”“背对背”调解,当双方因对赔偿金额产生分歧时,调解接力棒传到镇综治中心。镇综治中心引入司法所进行法律定调,最终促成双方达成协议。

这场可能升级的纠纷,在4天内完成三级跳化解,得益于“四级七天”调解法构建的层级明确的调解体系。

“四级七天”调解法的治理密码就在于分层明晰和落实基层在矛盾纠纷调处化解中的责任,让基层成为矛盾纠纷排查化解的“主阵地”——

专职网格员立足于“早”,作为“前沿哨兵”实现全域感知,第一时间发现矛盾并进行首次调解;

村调委会着眼于“熟”,化身“和事佬”,利用人熟地熟的优势,用乡情民意柔性化解,切断纠纷源头;

乡镇综治中心聚焦“联”,协调派出所、司法所、人民法庭等治理资源,进行集中调解;

乡镇(街道)党委政府紧扣“统”,组建工作专班,综合研判、分类施策,集中调处化解。

(转4版)

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记

关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文

字版,已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国发行。

乘风破浪春华秋实

——中国经济持续稳定发展提振全球增长信心

详见7版

庄国泰在兰州资源环境职业技术大学调研时强调

立足职业教育特色推动产教深度融合 为推动高质量发展提供有力人才支撑

本报兰州7月17日讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)今天上午,省政协副主席庄国泰在兰州资源环境职业技术大学调研。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和视察甘肃重要讲话重要指示精神,聚焦服务国家战略和全省发展大局,立足职业教育特色,推动产教深度融合,为推动高质量发展提供有力人才支撑。

庄国泰先后来到学校气象实训中心、地质实训中心、“一站式”学生社区、思政教育实践中心、非遗保护传承中心、地质与宝石技术中心、有色冶金实践教学中心,详细了解学科建设、思政教育、人才培养、技术创新、就业创业等情况,

并进行了座谈交流。在听取了学校工作情况汇报后,庄国泰对兰州资源环境职业技术大学取得的办学成绩给予肯定。他表示,省委省政府高度重视职业教育发展,要抢抓机遇,落实立德树人根本任务,打造新时代大国工匠摇篮,深化思想政治教育,持续推进“五育并举”,加强对学生工匠精神、人格修养和中华民族共同体意识的教育,引导青年勇担时代责任和历史使命。要聚焦优势定位,打造特色学科新高地,提前布局战略性新兴产业所需专业,在打造特色学科高地上实现新突破,紧跟我省“14+1”重点产业链布局,强化优势专业群与省内支柱产业协同发展,动态优化

调整专业布局,扬优势、锻长板,走出一条差异化、特色化的高质量发展路子。要强化区域赋能,提升服务地方贡献度,发挥气象、地质、采矿、水利等方面的专业优势,建立“企业出题、学校解题”的快速响应机制,与行业、企业加强互动联动,提供更多增值服务,促进创新链与产业链的深度融合,更好服务地方经济社会发展。要把习近平生态文明思想贯穿于学校发展、学科建设、人才培养全过程和各方面,在专业设置方面打破学科壁垒,推进学科交叉融合发展,积极搭建大学生创新创业平台,努力建设特色鲜明的高水平职业技术大学。

王建太主持座谈会。

我省高考本科提前批(A段)共录取考生4446人

关注 2025 高考

本报兰州7月17日讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)今天,我省2025年普通高考本科提前批(A段)录取顺利结束。今年,该批次增加了平行志愿投档,采用顺序志愿加平行志愿的混合投档模式。新增平行志愿投档后,考生志愿填报难度大幅度降低

低,考生志愿满足率和高校计划完成率大幅度提高。

截至目前,该批次共计录取考生4446人。其中,平行志愿录取考生3752人,包括军队院校335人、公安(武警)类院校688人、免费医学生1100人、免费师范生579人、优师专项446人、小学全科教师300人、其他类304人;顺序志愿录取考生694人,包括保送生、运动训练及民族传统体育单招、

强基计划、职教师资单招、残障生本科单招、马克思主义理论类、航海类、中央司法警官学院、北京外国语大学综合评价、海军招飞、空军招飞、民航招飞、中国消防救援学院、北京电子科技学院、南华大学核类单招等其他特殊类型招生。

我省高考本科批(B段)将于7月18日开始录取,该段主要为高水平运动队和高校专项招生。

“链”上寻机遇 携手谋发展

——甘肃省重点产业链企业国际对接会侧记

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

七月北京,盛情如火。

7月16日,由甘肃省人民政府主办,甘肃省贸促会、甘肃省国际商会承办的“甘肃省重点产业链企业国际对接会”在北京隆重举行。

作为第三届中国国际供应链促进博览会的重要配套活动,对接会聚焦甘肃新能源及新能源装备制造、有色冶金、特色农业和中医药等特色优势产业,搭建中外企业合作桥梁,推动产业链融合发展。

投资甘肃条件优

甘肃现已形成新能源及新能源装备制造发、输(配)、储、用、造一体的综

合产业体系;

甘肃构建起以兰州为中心,以酒泉、庆阳为“两翼”,涵盖勘探开发、炼油加工、化工合成、精细加工的完整产业链;

甘肃形成了以石油化工、电工电气、现代农机、矿山及工程、高档数控机床等为主的装备制造产业发展体系;

近年来,甘肃省紧紧围绕14条重点产业链,加大国际经贸交流合作,产业集群发展,项目纷纷落地,多元特色明显,取得了积极成果。

对接会上,甘肃就新能源、石油化工、装备制造、特色农业、中医药等产业方面的最新发展和取得的成就进行重点介绍。

甘肃省农业农村厅二级巡视员闫粉棠说,当前甘肃正在大规模开展“甘

味出陇”活动,健全完善从传统市场、品牌门店、线上平台到专场活动的一揽子营销布局,着力构建“甘味”农产品多层次市场体系;正在全力打造全国现代寒旱特色农业先行基地,布局一批特色农产品生产基地,参与甘肃农业领域合作的空间广阔、潜力巨大。

甘肃省中医药管理局副局长范瑞雪介绍,甘肃高度重视中医药产业发展,统筹中药材种植、流通、加工各环节项目资金、资源要素,全力支持中医药产业链条、集群式发展。“我们真诚希望与国内外企业在大宗道地中药材深度开发、医疗机构中药制剂向新药转化,‘中医药+文旅’、‘中医药+康养’、中医药新业态融合发展等方面开展合作,共享甘肃中医药产业高质量发展的无限机遇。”(转2版)



近期,古浪县吉丰镇油菜花田进入盛花期,吸引游人观景赏花。

新甘肃·甘肃日报记者 姜爱平